

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española un mes. 1'50 Ptas.
En el extranjero, un semestre. 12'00

Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales.

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS Y ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

Laguna. *de suscripción*

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo San Francisco, 30.

Dirigirse toda la correspondencia literaria al Director, á la Redacción de LA OPINION, San Francisco, 30, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 31 de Diciembre de 1914.

NÚMERO ATRASADO: 10 céntimos

PARISIANA

La guerra europea

Para LA OPINIÓN

Del 4 al 14 Diciembre.—Va resultando ya monótona y por demás extraña la persistencia de esa inactividad, siquiera sea relativa, entre los beligerantes. El contraste entre esta falta de acometividad de hoy y los encarnizados combates que se registraron en Francia y Bélgica, durante la primera quincena del mes de Noviembre, no deja de llamar poderosamente la atención de cuantos siguen la marcha de esta pavorosa guerra; y todo el mundo se hace comentarista y trata de desenrañar la secreta causa de semejante situación. A los partidarios de la marcha lenta, á los que admiten que manteniéndose los aliados en esta actitud defensiva y expectante los alemanes han ido «gastando» (esta es la palabra consagrada) sus fuerzas, esta inacción actual del enemigo les parece de buen augurio. En cambio, á los que, suponiendo á los aliados con fuerzas para atacar, observan que esa deseada ofensiva contra el tenaz invasor no empieza á realizarse nunca, esta inacción de los franceses, ingleses y belgas resulta incoherente, anómala y en cierto modo contraria á todos los principios de la guerra. ¿Quién lleva la razón en este trance? Acaso todos y ninguno.

En todo caso, lo cierto es que ni los aliados han atacado ni avanzado gran cosa, ni los alemanes han vuelto á salir en masa de sus líneas de fuego para intentar un nuevo ataque contra sus adversarios. Se han contentado con cañonearse mutuamente: y si alguna corta salida han hecho los aliados, las consecuencias han tenido una importancia muy relativa. Acaso en Alsacia, en la otra vertiente de los Vosgos, los franceses han obtenido alguna ventaja positiva, puesto que ya llevan recuperados unos treinta kilómetros del territorio que los alemanes ganaron en 1870. Algo es algo. Sin duda; pero ¿qué significa esto, ante la triste perspectiva de la tenaz ocupación alemana en Bélgica y en el norte de Francia desde el comienzo de la guerra?

Hay quien supone que los alemanes no atacan ahora porque una parte de sus fuerzas de acá ha sido enviada á Rusia para reforzar las que se batían en Polonia y en Galitzia. No es inverosímil; pero en tal caso, surge naturalmente esta pregunta: si los alemanes tienen mermdas sus fuerzas de ocupación en este lado de Europa, ¿por qué los aliados, aprovechando esta circunstancia, no hacen un supremo esfuerzo para expulsarlos del territorio invadido? Otros aseguran que no se toma aquí la ofensiva porque hay que combinarla con la suprema ofensiva de los rusos, cuando éstos hayan ocupado Cracovia é invadido la Silesia y la Hungría. Esto ya no es verosímil. Aun que no estoy en el secreto de las operaciones futuras, me atrevo á decir que esto sería soberanamente absurdo. La marcha de las operaciones en Francia y Bélgica por parte de los aliados no puede depender, así en absoluto, de las contingencias y eventualidades que pueda tener la guerra en los campos de batalla de Rusia.

Buena prueba tenemos de que se presentan de improviso acontecimientos inesperados, es esa famosa batalla de Lodz, que todavía no ha terminado. Aunque hasta ahora los rusos llevan la mejor parte, no es menos cierto —y mi lealtad de cronista me obliga á consignarlo— que los alemanes distan de haber sido completamente derrotados, como se anunció imprudentemente hace días. La lucha ha sido y continúa siendo encarnizada, verdaderamente épica. Ambos adversarios despliegan un valor y una tenacidad inauditos. Por de pronto hemos visto que, si bien los rusos tienen una inmensa ventaja en la zona de combate comprendida entre Czenstochov y Cracovia, en cambio, en la parte superior del Vístula, el ejército alemán, gracias á los grandes refuerzos recibidos, no sólo ha logrado romper el círculo de hierro que lo tenía casi ahogado, sino que, por un golpe de audacia, ha conseguido penetrar en la propia ciudad de Lodz, centro de la gran batalla. Es difícil predecir las consecuencias de esa entrada

de los alemanes en Lodz. Los rusos aseveran que no les convenía mantenerse en la población por razones estratégicas que no puedo discutir y que acaso tengan gran peso. Lo que no cabe discutir es que la noticia de esa ocupación ha producido en Francia una sensación enorme. Y, además, hay una cosa que á nadie se oculta: si los rusos no consiguen en corto plazo batir completamente á los alemanes, enviando contra ellos sus masas enormes y las innumerables legiones de sus invencibles cosacos, el ejército alemán, envalentonado, se dirigirá á marchas forzadas sobre Varsovia, su principal objetivo, para vengarse del terrible fracaso que sufrió el príncipe imperial casi frente á sus muros, en su primera tentativa del mes de Octubre. Creo sinceramente que de nuevo fracasarán los alemanes á pesar de la valentía que están desplegando en esa inmensa batalla de Lodz que figurará como una de las más cruentas que haya registrado la Historia.

Desde hace mucho tiempo, el silencio más absoluto reinaba en lo que respecta al valiente ejército serbio. Todo el mundo se preguntaba: ¿qué hace? ¿qué ha sido de él? En un momento dado, al ver que tenía que luchar contra un enemigo inmensamente superior en número, supo contener sus viriles arreos, dominar sus temerarios impulsos, y realizó sin pérdida alguna una admirable retirada estratégica. Recogido en sus abruptas montañas, ha pasado semanas enteras reorganizándose y aguzando sus armas, y cuando ha creído llegado el momento oportuno, ha vuelto á bajar al llano para medir de nuevo sus fuerzas con el tradicional é implacable enemigo. Se arrojó sobre él con ímpetu de huracán y lo ha derrotado por completo. Esta vez, de nada le ha servido al ejército austriaco su superioridad numérica. Después de haberlo cortado por mitad, obligándole á repasar el Drina á la desbandada, los serbios han quedado dueños del campo, y esta vez van á poder entrar de veras en Serajevo. Los austriacos se habían antes contentado con entrar en Belgrado, ciudad abandonada por los mismos serbios y que aquéllos habían estado bombardeando impunemente durante más de cuatro meses, imbuidos sin duda de las ideas de destrucción sistemática aplicadas en Francia y Bélgica por los alemanes, sus compañeros de vandalismo. Ya se encargarán los serbios de vengar la ocupación de su capital. Y esto hemos de verlo antes de poco tiempo.

El rey Jorge de Inglaterra desembarcó en el continente, y en compañía del presidente de la República, del rey Alberto de Bélgica y de los generales French y Joffre ha estado visitando sus tropas, á las cuales ha felicitado por el arrojo valentía con que han combatido hasta ahora. Su visita ha coincidido con el triunfo naval obtenido por la escuadra inglesa contra tres cruceros alemanes en aguas de las islas Falkland, al este del estrecho de Magallanes.

De acuerdo con el generalísimo Joffre, el gobierno y el presidente de la República han abandonado su residencia provisional de Burdeos y han vuelto á París. Hay, pues, la «seguridad» de que todo nuevo intento de los alemanes contra la capital es imposible.

A. Vinardell Boig.

Paris, 15 Diciembre 1914

BAILES

Como oportunamente hemos dicho, esta noche se celebra en la sala de espectáculos del «Parque Recreativo» el gran baile de disfraz que ha organizado la Junta del «Asilo Victoria» y cuyos productos se destinan al sostenimiento de tan útil Institución.

Por el entusiasmo que ha despertado en la gente joven, es seguro que el baile, además de concurridísimo, será muy divertido.

También esta noche hay otro baile de máscaras en el «Círculo de Amistad XII de Enero» para el que se han hecho entusiastas preparativos. No faltará, pues, donde bailar.

Lo que ha sufrido Bélgica

El periódico inglés «Tablet», publica el siguiente cuadro formado por Mr. Heinrich Masson, abogado del Tribunal de apelación de Bruselas, de las pérdidas que los alemanes causaron á Bélgica en los ochenta y dos primeros días de la guerra y las cuales después han aumentado como se sabe considerablemente.

- Lieja y sus cercanías, edificios, comercio y fuertes, 172.700.000 francos.
- Tirlemont, comercio y edificios veinticinco millones 250.000 francos.
- Lovaina, Universidad, edificios y comercio, 185.800.000 francos.
- Malinas, catedral, obras de arte, etcétera, 38.200.000
- Aerscheet, 6.200.000 francos.
- Namur, edificios, comercio y fuertes 119.660.000 francos.
- Dinant, comprendiendo las fincas de las orillas del río, 78.350.000 francos.
- Charleroi y sus cercanías, edificios y fábricas, 515.800.000 francos.
- Mens, 3.400.000 francos.
- Tournai y Louice, 25.000.000 francos.
- Hasselt, Teurneh y Mell, 7.700.000 francos.
- Alost, comercio, 7.750.000 francos.
- Termonde, 20.850.000 francos.
- Daños causados en los distritos rurales: cosecha, ganado, fincas, etc., 141.805.000.
- Amberes y sus cercanías, fuertes, comercio, edificios, mercancías y víveres, francos 505.650.000
- Estado: edificios, ferrocarriles, monumentos, puentes, caminos, e.c., mil 200.000.000 francos.
- Perjuicios causados por la interrupción del comercio, anulación de pedidos, etc., 1.115.000.000 francos.

DEL CABILDO

Esta tarde á las dos, se reunirá la Comisión permanente del Cabildo.

Don Luis García Ramos, ha presentado instancia para tomar parte en el concurso para nombramiento de Vocales médicos de la Comisión mixta de Reclutamiento.

El Ingeniero Jefe de Obras públicas ha remitido á informe de este Cabildo el proyecto y expediente incoado por don Melchor Ponté y del Hoyo, en solicitud de autorización para alumbrar aguas en el barranco de «Los Silos» en el punto conocido por «Cuevas Negras», término de Los Silos.

Igualmente ha remitido el incoado á instancia de don Miguel Benítez de Lugo, para alumbrar aguas en el barranco del Palmar, término municipal de Buenavista.

Viena durante la guerra

La «Gaceta Municipal» de Viena publica la siguiente información. «El éxito obtenido hasta ahora por la suscripción al empréstito de guerra se debe calificar de brillante. Toda la población, sin diferencia de nacionalidad ni de clases sociales, ha demostrado verdadero entusiasmo patriótico. Es natural en primer lugar, y solamente en los establecimientos municipales y las organizaciones de sus funcionarios se han reunido cerca de 30 millones de coronas.

A últimos de Noviembre han llegado los primeros internados de Francia que obtuvieron permiso de volver á su Patria. Casi todos, en su gran mayoría mujeres, están obligados á acudir á la Beneficencia pública. Casi todos cuentan que han sufrido un trato vergonzoso durante su internado.

La situación general económica de Viena sigue siendo muy favorable; la paralización parcial del tráfico comercial es mucho menor de lo que se supuso al principio de la guerra. El número de personas sin trabajo es menor que lo que fué en la misma época de años anteriores.

En Viena funcionan activamente 40 talleres de costura, donde se emplean 6.700 mujeres, cobrando los jornales de costumbre.

La Beneficencia municipal ha dado

comida gratuita en el mes de Noviembre á 16.000 personas. La contribución municipal ha sido pagada normalmente.

El tráfico de viajeros ha aumentado notablemente, según las últimas estadísticas de la Policía urbana. El aprovisionamiento de víveres en la capital ha sido completamente suficiente el mes pasado.

Las entradas en el mercado de patatas, fruta y mantequilla han sido bastante superiores en este mes de Noviembre á las del mismo mes del año anterior. La pequeña disminución de las entradas de legumbres y huevos se explica por el aumento de la exportación de estos productos á Alemania.

Las lingadas de carbón se han retrasado algunas veces por dificultades de transporte; pero hasta ahora en Viena no se ha notado falta de carbón.

El estado sanitario de la capital en el mes de Noviembre ha sido constantemente favorable, según el informe del médico jefe municipal.

La mortalidad es la misma que en años anteriores.

Entre la población civil ha habido dos casos de cólera. La noticia del «Times» diciendo que un análisis del agua del Danubio había probado la existencia de bacilos del cólera es una mentira ridícula. —El alcalde de Viena, «Richard Weiskirchner.»

De Instrucción pública

En el presupuesto de este Ramo, ya aprobado, se ha llevado la cantidad de 1.750.000 pesetas para los sueldos inferiores á 1.000 y 500.000 pesetas para hacer desaparecer las escalas intermedias.

Pasarán en el año que empieza mañana gran parte de los maestros de 625 á 1000, y todos los maestros de 500 á 625 pesetas.

De los maestros de las escalas intermedias, nose sabe la distribución que se hará, puesto que con las 500 mil pesetas no alcanzan para que todos los maestros de 1.375 y 1.100 pasen á 1.500, y los de 1.650 á 2.000.

Las Juntas Directivas de las Asociaciones, Provincial y parcial de esta capital y la Laguna respectivamente, se han dirigido á los Diputados y Senadores de esta provincia, dándoles las más expresivas gracias por las gestiones hechas á favor de los Maestros de este archipiélago, por la concesión de la gratificación de residencia.

También los maestros de Las Palmas han cumplimentado al Alcalde, para darle las gracias por sus gestiones en pro de la gratificación de residencia, habiendo telegrafiado también con igual objeto á las autoridades del ramo, y á los representantes en Cortes.

Los juguetes alemanes

La juguetería en Alemania ofrece, según las estadísticas colosales proporcionadas, pues la inmensa mayoría de los útiles que la infancia emplea en su entretenimiento son de procedencia germanica.

Hé aquí algunos datos acerca del origen de tal industria en el Imperio.

A fines del siglo XVIII, un humilde artesano de Nuremberg, llamado Hilpert, tuvo la idea de constituir una especie de museo liliptiense de actualidad des militares, y pronto los soldaditos de plomo de Nuremberg tuvieron tan grande éxito, que otros muchos le imitaron. Al mismo tiempo, las gentes de Groeben, en el Tirol, tallaban en madera de abeto figuras de animales y muñecas innumerables salían de los talleres de Souneberg y de Stuttgart.

Fué aquello una verdadera invasión de muñecos, rubios y coloradotes.

Después vinieron los juguetes mecánicos, en cuya fabricación los alemanes han sabido hacer verdaderos prodigios.

Tal fué la actividad germana, que ya en 1903 los juguetes alemanes dominaban en todos los mercados del mundo, hasta el punto de que en dicho año los fabricantes exportaron á más de veinte pueblos juguetes por valor de 130 millones de pesetas.

Por virtud de la guerra, ese comercio está paralizado, y sabido es que para los niños belgas y franceses ha llegado el «Jason», de América, con un cargamento de juguetes.

TELEGRAMAS

(De nuestra Agencia)

Madrid, 30—22'30.

DE LA GUERRA

Rechazados

Las tropas montenegrinas, después de sostener un rudo combate con los austriacos, lograron rechazarlos en la región de Grahov. Los austriacos tuvieron pérdidas de bastante consideración.

En hospital

La ciudad de Metz ha sido convertida en vastísimo hospital de sangre.

El número de los heridos y enfermos á consecuencia de las operaciones de guerra, es aterrador.

Detenido

En dicha ciudad fué detenido un sujeto por haber despertado graves sospechas.

Un tunel

Ha sido volado con cargas de dinamita el tunel de Jassy.

Se van

En las poblaciones fronterizas á la Bosnia hay gran pánico.

El vecindario las abandona como así mismo las tropas austro-húngaras.

Témese una gran invasión de los serbios.

Confirmado

Recíbense noticias que confirman el hecho de que los rumanos guerrear en la Transilvania contra los madgyares.

Dinero

Sábase que el Gobierno otomano ha pedido á Alemania los quinientos millones de marcos que prometió conceder para atenciones de la guerra.

A la defensiva

Dicen los despachos de origen ruso que los alemanes han vuelto á ponerse á la defensiva en el Vístula y en la Pilitza.

Tomada

Los rusos se han apoderado de Sziutika.

Abandonando

Las tropas austriacas han abandonado las posiciones que tenían en la orilla izquierda del Nida, por no poderse sostener en ellas.

Capturados

Los rusos han capturado en Opatovec á mil quinientos soldados austriacos, que emprendieron la huida en completo desorden.

También en Dukla, aprisionaron los rusos á diez mil soldados alemanes.

Repliegue

El ejército alemán que combate en Gorlice se ha replegado, eligiendo nuevas posiciones.

DE ESPAÑA

Una desgracia

En el Aerodromo de Cuatro Vientos ha ocurrido un lamentable suceso que ha causado honda impresión en esta Corte.

El capitán de ingenieros D. Rafael Castellvi, que hacía vuelos en

un aeroplano, tuvo la desgracia de caer a una considerable altura, estrellándose.

El pésame

S. M. el rey D. Alfonso XIII, al enterarse del desgraciado accidente de que fué víctima en el Aerodromo de Cuatro Vientos el capitán Sr. Castellví, experimentó una visible y honda pena.

D. Alfonso envió su pésame a la familia del infortunado capitán.

Coronas

Los ingenieros enviarán coronas para depositar en el féretro y en la tumba del desgraciado compañero.

Mejorado

El jefe del Gobierno, Sr. Dato, se halla bastante mejorado.

Ministro

El ministro de Fomento, señor Ugarte, ha llegado a Málaga. El viernes regresará a esta Corte.

De América

El Gobierno yankee no reconoce la anexión que de Bélgica se ha hecho Alemania.

Más de la guerra

Niebla

En Flandes hallanse paralizadas las operaciones debido a la espesísima niebla que se ha presentado y solo ha habido pequeñas escaramuzas.

Más gente

Los alemanes están reconcentrando grandes contingentes de tropas en Amberes, por lo que se cree que en breve habrá una importante operación.

Tiroteado

Un hidro-aeroplano que volaba en Pola, fué tiroteado sin consecuencias.

Balneario

Los alemanes han convertido en hospital el balneario de Czochovina.

En él se albergan unos diez mil heridos.

De Canarias

Nombramiento

D. Luis Solís ha sido nombrado teniente fiscal de la Audiencia de Tenerife.

BOLSA

Deuda perpetua 4p interior, 72'80. Acciones Banco de España, a 455'50. Amortizable 5 p, a 96'00.

Cotización de la deuda amortizable al 4 por 86'50.

CAMBIOS

Londres, vista, a 25'40 por libra. París, vista, a 1'50 por P.

Bolsa de París

Exterior español, a 00'00. Acciones de ferrocarriles Norte España, a 340'00.

Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante), Alicante, fr. 340'00.

Trust Periodístico.

DEL REALEJO

Cumpliendo una Real orden

Dando cumplimiento a una reciente disposición ministerial que anuló la constitución de este Ayuntamiento, verificada el 1.º de Enero del año en curso, ha quedado hoy legalmente constituido, con el acierto en la designación de Alcalde a favor del reputado vecino y Concejal don Sebastián González Albelo, con lo cual el pueblo se encuentra totalmente satisfecho, dadas las condiciones de honradez, probidad y simpatías locales con que cuenta el citado Alcalde.

Por cierto que hemos leído en el diario rebelde «La Región» unas bufonadas que desdicen de la «cultura» de su autor, bien conocido en esta región como atrevido «zurupeto»; bufonadas que sólo nos merecen el más absoluto, cuando no, benévolo desprecio.

Repetimos que el pueblo se encuentra de enhorabuena y los vecinos se le dan también muy cordial al nuevo Alcalde.

Varios vecinos.

Realejo bajo 30 de Diciembre 1914.

EL PUERTO

El correo español «León y Castillo» entró de Arrecife y escalas zarpano anoche para Valverde y escalas.

Con frutos llegó de Abona el vapor «Tenerife». Deja 8 pasajeros.

El vapor Machrie entró del Puerto de la Cruz. Trae frutos.

De Cádiz llegó el correo «Hespérides» con 18 pasajeros y carga general para este puerto. Salió para Las Palmas y Cádiz.

Consignado a Elder llegó de Rosario el vapor inglés «Black Prince». Lleva cereales para Londres.

De Tazacorte entró el vapor español «Tanausú».

El vapor «Chasna» entró con frutos de San Sebastián. Salió para Abona.

Del Puerto de la Cruz entró el vapor español «Tacoronte» con frutos y consignado a Fyffes.

El vapor español «Tanausú» llegó de Las Palmas con carga general y consignado a Hamilton.

Procedente de Tazacorte y Valle Hermoso entró el vapor «Taoro» consignado a Fyffes. Trae frutos.

Consignado a la Compañía de Correos Interinsulares entró esta mañana el vapor español «Lanzarote» procedente de Las Palmas. Deja 5 pasajeros.

HAY QUE SER FUERTE.

Para obtener en la vida dicha ó provecho es necesario poseer cierto grado de fortaleza. Las personas débiles se ven siempre privadas de las cosas que constituyen la crema y nata de lo que el mundo puede ofrecernos. Esas personas darían sin vacilar todo lo que poseen por adquirir fuerza y vigor, pero no saben donde podrían efectuar el cambio. Tales personas se fatigan en seguida y caen en un estado de depresión y melancolía. Con facilidad pierden peso y se quedan delgadas y enclenques. Lo mismo los jóvenes que las personas de edad mediana y aún los niños sufren frecuentemente y hasta se mueren de lo que parece ser un desgaste visible y debilidad. El desarreglo se halla en los nervios y en el sistema digestivo. El remedio es, una medicina segura y poderosa, que limpie y fortifique, como es la PREPARACION DE WAMPOLE la cual nunca falla en su empresa de hacer fuerte al débil. Es tan sabrosa como la miel y contiene una solución de un extracto que se obtiene de Hígados Puros de Bacalao, combinados con Hipofosfitos, Malta y Cerezo Silvestre. Es la medicina del día. Los productos de la ciencia médica adelantada entran en su composición. Miles de personas la deben renovación de sus fuerzas y sus ánimos para trabajar y para estar alegres. En casos de Anemia, Escrófula, Debilidad General y Enfermedades de los Pulmones, se puede tener confianza. El Doctor M. Gutiérrez, Profesor en la Escuela Nacional de Medicina de México, dice: «La Preparación de Wampole se toma tanto por los adultos como por los niños con el mejor gusto, porque se vigorizan con la mayor facilidad. Por este motivo hace muchos años que yo uso esta medicina y siempre he obtenido los mejores resultados.» Eficaz desde la primera dosis, y una botella convence. En las Boticas.

DE ORIGEN ALEMÁN

Los periodistas italianos en Alemania

El presidente del Consejo de Ministros Bábato ha recibido a los corresponsales de los periódicos italianos y entre otras cosas, les ha manifestado lo siguiente: En primer lugar quiero hacer constar que Babiera ha unido todas sus fuerzas, con entusiasmo sin igual, a las del pueblo alemán para la victoria en la guerra. Todas las afirmaciones en contrario son invenciones de nuestros enemigos. Los alemanes sabemos que nuestra patria tiene que desarrollar gran energía en esta guerra, con la cual quería Inglaterra destruir nuestra próspera situación económica. Los países neutrales, tienen vivo interés, é Italia no es de los menos, en un triunfo de Alemania. El triunfo de Inglaterra no sería ventajoso para los países neutrales y menos para Italia si se tiene en cuenta su posición en el Mediterráneo. La victoria alemana daría a Italia completa libertad en sus actos políticos. En el viaje podrán Vds. ver que Alemania dispone de medios poderosos suficientes para sostener la guerra por mucho tiempo.

La Fiesta del árbol

En Granadilla

Por iniciativa del Guarda Mayor de Montes D. Blas Batista Pérez, el día 27 del actual se verificó en esta villa la Fiesta del Arbol, con asistencia de las autoridades, del Profesor de la Escuela nacional de niños con sus alumnos, y de numeroso público.

Se adquirieron los arbolitos en el vivero forestal de La Laguna, proporcionados por el distinguido Sr. Ingeniero Jefe de Montes D. Arturo Ballester y Martínez de Ocampo, y fueron plantados en la carretera que de esta villa conduce al puerto del Médano, dando comienzo a esta agradable operación los Sres. Juez de primera instancia, Alcalde, Profesor de enseñanza, personal de Montes y de Obras Públicas, y continuada por estimados jóvenes de la localidad y por los niños, que solícitos atendían su respectivo ejemplar.

Tan culta y grata fiesta se repetirá en esta población dentro de breve tiempo.

Hallazgo de un cadáver

La Guardia Civil del puesto de Icod comunica a este Gobierno que ayer amaneció muerto en su casilla, sita en el «Guancho», término de Icod, el empleado de consumos del mismo Estanislao del Pino Rodríguez, de 37 años y vecino de dicha villa.

De las diligencias practicadas por el Juzgado resulta hasta ahora casual y repentina su muerte y debido a la tuberculosis que venía padeciendo.

CONCIERTO

En el de esta noche en la Plaza de la Constitución, la banda municipal ejecutará el siguiente programa:

- «El descacharrante», paso doble flamenco; Moullor.
- «Un Guateque en Sibanicú», zapateado; R. de San José.
- «Mosaico popular»; Uralde.
- «Gran polonesa de Concierto»; La-porta.
- «La Princesa del Dollar», walse; Lleo Fall.
- «Gerona», marcha de concierto; Llope.

Observatorio meteorológico

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 31 de Diciembre de 1914.

Temperatura máxima a la sombra, 19'7
Id. mínima, 13'2
Id. media, 16'5

Ecós de Sociedad

De regreso de su viaje por el extranjero, hallase nuevamente entre nosotros el jefe de la respetable casa Elder, Dempster y Compañía, nuestro distinguido amigo Mr. Bellamy.

Le saludamos afectuosamente.

Con su hijo D. Rafael, ha regresado a esta Capital el Secretario del Gobierno Civil, D. Rafael Pérez Alcalde.

De la Habana ha regresado a esta Capital el laureado artista D. Manuel López Ruiz. Bienvenido.

Se encuentra entre nosotros nuestro estimado amigo del Puerto de la Cruz, D. Toribio Pérez. Le saludamos.

Se encuentra restablecido de su reciente enfermedad, el apreciable joven, D. Emilio León. Lo celebramos.

NOTICIAS

LA OPINION desea a sus lectores un próspero y feliz Año nuevo.

El «Ateneo de Tenerife» celebrará esta noche junta general para la elección de cargos del nuevo año.

Nuestro estimado amigo D. Vicente Cambreleng, ha sido nombrado Cónsul de Dinamarca en esta Capital.

Ceregamil Fernández. — Alimento completo vegetariano, a base de cereales y legumbres. ¡¡¡Mejor que la leche y la carne!!! Especial para niños, enfermos de estómago, ancianos y convalecientes. Depósito: Droguería A. Espinosa.

El próximo domingo efectuarán una excursión a San Andrés esta tropa de Exploradores.

Debido a la festividad del día y siguiendo costumbre de años anteriores, mañana no publicaremos LA OPINION.

Mañana, día primero de año, se celebrará en el campo de deportes de la sociedad «Tenerife Sporting Club, una partida de balompié entre los equipos «Nakens» y «Laguna», para discutirse la copa Rodríguez Ortiz.

El Sr. Dr. J. Izquierdo, B. de Buenos Aires, dice: «He usado la preparación de Wampole y grandemente satisfecho de sus espléndidos resultados la he administrado a mis propios hijos, teniendo la satisfacción de haber obtenido un éxito que no había podido conseguir con otras preparaciones.»

Hemos sido obsequiados con un ejemplar de la memoria leída en la Escuela Normal Superior de Maestras de la Laguna por la Secretaria doña Consuelo Penillas, correspondiente al curso de 1912 1913. Quedamos agradecidos.

Algunos elementos de la banda municipal de música, de los más valiosos, se proponen formar una agrupación para dar algunos conciertos en las sociedades de esta capital. Es una buena idea.

La salud de los niños

Dar el preparado WIDA a su hijo equivale a darle el pecho.

Ninguna madre debe cometer la falta grave de alimentar a su hijo con leche de vaca ni esterilizada, la primera está expuesta a alteraciones que no puede prever, y la segunda completamente desprovista de ciertos elementos cuya asimilación es indispensable al niño: los hidrocarburos.

Amamantad a vuestro hijo y criadlo con WIDA que es el preparado ideal para la alimentación infantil.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Único introductor: A. ESPINOSA — Droguería.

En esta Comandancia de Marina se ha recibido el siguiente telegrama:

«Se aproxima una borrasca a las costas gallegas; es probable que el tiempo empeore en las costas del Atlántico y del Cantábrico; tendencia a empeorar en el Mediterráneo.»

Movimiento marítimo

ENTRADA DE VAPORES

Día 29

- 188—«Ancobra», inglés de Liverpool para Port Harcourt; a Elder.
- 189—«Indian Monarch», inglés, de Londres para Lagos; a Elder.
- 190—«Kromprinsessan Victoria», sueco, de Gotemburgo para Buenos Aires; a Eld.
- 191—«Tacoronte», español, del Puerto de la Cruz; a Fyffes.
- 192—«Esperanza», español, de Abona; a Saavedra.
- 193—«General Dodds», francés, de Dakar para Valencia; a Hamilton.
- 194—«Sabine», inglés, de New York, para Calabar; a Elder.
- 195—«Victorian», crucero inglés (auxiliar) de la mar; a su cónsul.
- 196—«León y Castillo», español, de Arrecife para Valverde y escalas; a su compañía.
- 197—Fuerteventura español, de Abona para San Sebastián; a su compañía.

Radiogramas

(De la colonia inglesa)

30 de Diciembre de 1914. Recibido a las 21'55 p. m.

Varias noticias

General Silvestre conferenció Rey noticiándole tranquilidad Marruecos.—Dato mejorando.—Indultado muerte centinela desertor.—Ejercicios aviación matóse capitán Rafael Castellví.

MALAGA.—Llegó Ministro Fomento inaugurar pantano.

BARCELONA.—Huelguistas blanqueadores fábrica tintes.

FLANDES.—Noche Buena cuerpo cuerpo muchas horas tempestad.

ANGOLA. Alemanes derrotaron portugueses, enviarán refuerzos.

Dirigible francés «Sarreburgo» bombardeando estaciones, daños.

RHEIMS.—Bombardeo alemán destrozados, víctimas.

Valores

Banco, 455'50.—Tabacos, 269'00.—Río Plata, 260'00.—París, 100'00.—Libras, 25'40.

Quero.

Londres, 30 Diciembre. Recibido a las 7'25 p. m.

De la guerra

Esta tarde se ha celebrado Consejo de Ministros, y se cree que ha sido con objeto de discutir la Nota que se ha recibido del Gobierno Norte Americano.

Es imposible especular al presente sobre la actitud de Gran Bretaña pero es presumible que, dentro de poco se publicará una nota oficial.

Parece claro que, la cuestión por entero depende de casos particulares.

Por lo pronto, la actitud de la prensa inglesa de esta mañana es de suspender toda clase de juicios.

Todos los diarios importantes, se expresan en sentido de gran amistad hacia los Estados Unidos.

El Papa ha recibido hoy al Enviado Especial Británico cerca del Vaticano, Sir Henry Howard, quien presentó sus credenciales.

En el Congreso Nacional Indio, celebrado en Madras, han ocurrido notables escenas de entusiasmo.

El Leader Nacionalista Indio, Surendranath Barnegeo, pronunció un elocuente discurso en apoyo del voto presentado por el Gobernador de Madras expresando lealtad al Emperador é inflexible fidelidad a la bandera.

El voto fué tomado unánimemente por aclamación.

Esta es la primera ocasión en que un Gobernador Británico se ha hallado presente en el Congreso.

Marconi Wireless Press.

Londres 30 Diciembre.

Recibido a la 1'10 a. m.

Manifiesto

Comité de la liga humanitaria alemana dirigió a los socialistas de Europa y América un estupendo manifiesto en el cual dice que la nación alemana fué arrastrada a esta guerra infame por el Kaiser y el militarismo y que los aliados legal y honorablemente defienden los derechos de los belgas injustamente atropellados.

Una nota

El Gobierno de los Estados Unidos de América dirigió al Gobierno de la Gran Bretaña una nota respecto al apresamiento en alta mar y detención en puertos británicos, de buques americanos que se dedican al comercio con los países neutrales. La nota no es terminante y dice que las representaciones se hacen en un espíritu amistoso. El presidente Wilson dice que tiene absoluta confianza en el alto sentido de justicia británico, y la prensa yanqui afirma que no envuelve enemistad alguna hacia la Gran Bretaña y declara que no es difícil llegar a un acuerdo satisfactorio.

Comunicado

Comunicado oficial francés de esta noche dice que se ha ganado un poco en Bélgica cerca de Nieuport.

Punto de apoyo alemán fué capturado al sur-este de Zonnebecke.

Artillería francesa contestó eficazmente a renovada actividad demostrada por el enemigo entre Aisne y Argona; en este último lugar los franceses progresaron en la región de Four de Paris.

Bombardeo alemán de Asyach le Haut en la alta Alsacia ha sido eficazmente reducido a silencio por la artillería gruesa francesa.

Comunicado oficial de Petrógrado dice que tropas rusas han detenido positivamente esfuerzos alemanes de desviar avance ruso sobre Cracovia y que estos ahora toman la ofensiva; progresos en Galitzia son altamente satisfactorios.

Despacho oficial también, dice que alemanes evacuaron unas trincheras en la orilla derecha del Bzura, cerca de la villa de Cistrmewice y se retirán de la orilla izquierda. Tropas rusas han cruzado con éxito el bajo Mida y han hecho progresos generales entre el Piliza y el Vistula superior.

Avance turco en la campaña del Cáucaso ha sido rechazado y se desarrola batalla en la región de Sarikamyeh.

Telegramas de Amsterdam dice que el Kaiser ha ordenado una completa investigación de los daños hechos por los aviadores británicos en su raid de Pascua sobre Cuxhaven, Kaiser también conferenció con Tirpitz y el Príncipe Enrique de Pruria, y este último salió inmediatamente para Kiel. Se supone en Alemania que al príncipe Enrique se le haya confiado el mando supremo de la escuadra de combate.

Congreso nacional de la India que se reunió en Magras declaró por mediación de su presidente que la India unánimemente apoya la guerra.

Chandler Hale de la embajada americana en su comunicado sobre la sublevación en un campo de concentración en la isla del Hombre dice que habló con varios de los heridos y detenidos y sacó en conclusión que los prisioneros no tenían razón alguna y no puede culparse más que a ellos mismos. Habla muy bien de la organización del campamento y añade que la comida es excelente y que los heridos están bien tratados.

Marconi Wireless Press.

Academia Mercantil

Dirigida por D. José M.ª Delicado, Oficial 1.º del Banco de España.

Clase general y particulares de Cálculos mercantiles, Teneduría de Libros y Correspondencia comercial.

Método esencialmente práctico, con el que el alumno adquiere conocimientos amplios en poco tiempo.

Honorarios módicos.

Consolación, 27.

CEREGUMIL

Alimento completo vegetariano

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

¡ Mejor que la leche y la carne !

Especial para niños, enfermos del estómago,
ancianos y convalecientes

Fernández & Canivell

MONTILLA

De venta en todas las farmacias y droguerías de este Archipiélago

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Sutz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurasia gástrica, anemia y aterosclerosis con dispepsia: suprime las cólicas, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se vende follete a quien lo pide.

Mutaginas

para mostos, para mejoramiento de los vinos, para conservación de los mismos, para hacer vinos dulces, para vinos picados, etc. etc.

DEPÓSITO: Calle del Clavel, núm. 3. Emilio Miranda. — Santa Cruz de Tenerife.

484

BIBLIOTECA «LA OPINION»

—¡Explotadores, canallas, eso será su desgracia, yo se lo digo!

—¡Si añade usted una palabra más—dijo Verriere,—envió á buscar á la pareja de orden público para que le detengan!

Asustado por esta amenaza, Pablo Beraud se lanzó fuera del despacho, haciendo un nuevo gesto de furor.

—Tiene razón—dijo Arnolde después que se cerró la puerta,—esto es la miseria para él, pues difícilmente hallará empleo en otra casa ¡y la miseria mata!

—¡Qué hombre!—pensó Verriere fijando en su socio una mirada en que se leía la más sentida admiración.

A las cinco de la tarde los dos banqueros salieron de París para ir á comer á Malnoue.

El anciano párroco los esperaba en compañía de Angela y de sor María; los tres, al acercarse Arnolde para saludarles, fijaron sus miradas preñadas de curiosidad.

Trataban de hallar en sus facciones las de la fotografía que aquella misma mañana había llegado de Cherbourg.

Los dos primas no encontraron ningún parecido. Únicamente el cura de Malnoue se obstinaba con la mejor fe del mundo en descubrir cierta semejanza entre Arnolde y el retrato-tarjeta enviado por Mysticot.

El joven buscó desde el primer momento el examen de que era objeto.

—Ha recibido el retrato—se dijo,—y las primas se han confiado al cura... El peligro está ahí... ¿Cómo se presentará?

Vinieron á anunciar que la comida estaba servida. Angela y la religiosa parecían alegres, pero con una alegría ficticia que debía ocultar algo.

LOS CRÍMENES DE LA AMBICION

481

Arnolde tomó los papeles sellados, sumó el total de las cantidades reclamadas y continuó:

—Hágame el favor, querido socio, de aprobar fuertemente y hasta de un modo algo brutal, lo que voy á hacer...

—¿A propósito de que?

—Pronto va á saberlo.

Desvignes tocó el timbre.

El ordenanza se presentó al punto.

—Vea usted si el señor Pablo Beraud, uno de nuestros nuevos empleados, está en su puesto—ordenó el socio de Verriere,—y si lo está, dígame que venga al momento.

Pocos minutos después el ordenanza introducía á Pablo, que esperando iban á colocarle en el servicio exterior, como se lo habían prometido, entró con expresión sonriente.

Adelantóse sonriendo hacia Julio Verriere.

—Soy yo el que le ha mandado venir, señor Beraud—le dijo Arnolde con voz tan seca que la sonrisa desapareció de los labios del joven,—y es conmigo con quien ha de entenderse.

Pablo Beraud se volvió, lleno de inquietud, hacia el socio de su primo.

—En este momento, caballero, me acaban de entregar nada menos que cuatro retenciones sobre su sueldo...—empezó diciendo Desvignes.

—¿Cuatro retenciones?...—repitió Pablo aterrado, porque este golpe le cogió de improviso.

—Esas mismas... El total de las cantidades reclamadas sube á mil novecientos francos.

—Ninguna de esas sumas son exigibles perentoria-

6.715

COMERCIANTES É INDUSTRIALES

La nueva lámpara "NITRA" ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico
 Todos los Arcos Voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara "NITRA"

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías ó una de filamento carbón de 25 bujías

Tipos 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G. - Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID-BARCELONA-BILBAO-GIJÓN-VALENCIA SEVILLA-ZARAGOZA

PARQUE RECREATIVO

Empresa de películas artísticas de las grandes obras maestras del Cine de fama mundial para las islas Canarias

Hoy jueves 31 Diciembre, con motivo de la celebración del baile para el «Asilo Victoria», no hay más que una sola sección á las 8 y media, exhibiéndose la magnífica, artística y sensacional obra

Bandido de Port Aven

Mañana, día de AÑO NUEVO, GRANDIOSA MATINEE á las 5 y media de la tarde, con la magestuosa, sorprendente y extraordinaria película

ESCUELA DE HEROES

En esta matinee se sorteará una LINDA MUÑECA y un HERMOSO TRICICLO para lo cual con cada entrada se entregará un número.

Próximos estrenos de VERDADERO SUCESO:

Princesa extranjera, Marco Antonio y Cleopatra, El perro de Barqueville, Ultimos días de Pompeya, Miguel Perrín, El círculo negro, Cien días, El Bandole del Turia y otras.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES

Inscrita en el Instituto General y Técnico de Canarias
 Fundada por D. Juan Gaviño, en 1899

Robayna 5 y 7, Méndez Núñez 10

Preparación para Ingeniero, carreras Militares, Correos, Comercio, Telégrafos Ayudante de Obras públicas, Maestros, Bachillerato y para todas aquellas carreras, cuya preparación sea científica.

Colegio de Señoritas

(ANEXO A LA MISMA)

Preparación para la carrera de Maestra de primera Enseñanza, Comercio y el grado de Bachiller.—Clase de primera Enseñanza.

COLEGIO DE NIÑOS

Preparación para ingreso según los diferentes programas.

CLASES DE ADORNO

Francés, Inglés, Música y Dibujo.

Director, RAFAEL GAVIÑO.

Compañía Trasatlántica (antes A. López y C.ª)

Servicio del mes de Enero de 1915

Nombres de los vapores	Días de salida	Destinos
Reina Victoria Eugenia.	9 Enero	MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Montevideo.	1.º Enero	CÁDIZ Y BARCELONA
Buenos Aires.	18 Enero	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curacao y La Guayra, y para Veracruz con trasbordo en la Habana.
Ciudad de Cádiz.	10 Enero	Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo
Montserrat	31 Enero	Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Isla de Panay.	13 Enero	CADIZ Y BARCELONA
		Las Palmas, Cádiz, Alicante Valencia y Barcelona

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.—Agencia, Vinda ó Oficina de Juan La Roche.

Comp. Générale Transatlantique

El hermoso vapor correo francés

SAINT LAURENT

llegará el día 31 de Diciembre y saldrá el mismo día

PARA LA HABANA DIRECTAMENTE

Admite pasaje y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc. Precio del pasaje en 3.ª clase, 160 pesetas con todos los derechos incluidos.—El agente, R. García casa de HARDISSON HERMANOS.

Estados de Consumos se venden en esta imprenta

Expedientes de las Agencias Ejecutivas y Recaudaciones contra los Ayuntamientos deudores á la Hacienda por el Impuesto de Consumos, se venden en esta imprenta.

Telegrafía sin hilos

Servicio permanente día y noche

La Compañía Nacional acaba de organizar en Tenerife la admisión de marconigramas en sus oficinas y la distribución directa por sus repartidores. Con esto se evita una transmisión por línea terrestre y se gana el tiempo consiguiente.

Los repartidores de la Compañía llevarán consigo los impresos de costumbre por si los interesados desean contestar en el acto y se encargarán en casos tales, de llevar los despachos á la Estación de la Compañía.

Las casas de comercio ó particulares que lo deseen, pueden hacer un depósito en las oficinas de la Compañía y se les abrirá una cuenta corriente para el importe de los marconigramas, liquidándose á fin de mes.

Sin perjuicio de estas facilidades que la Compañía Nacional ofrece al público y de otras en estudio, las oficinas del Estado siguen admitiendo y distribuyendo los despachos.

Para más detalles debe acudirse á la Central de Telégrafos, á la Estación de la Compañía ó al escritorio del señor Richardson (Alfonso XIII núm. 11), donde se hallarán siempre expuestos al público los carteles de fechas probables de comunicación con buques al alcance de las diferentes estaciones de la Compañía, Tenerife, Las Palmas, Cádiz, Vigo, Barcelona, Soller, Aranjuez, Madrid, Santander, Finisterre, Málaga, Cabo de Palos, etc., etc.

Se recuerda al público que los servicios que en la actualidad hace la Compañía por si ó en combinación con las líneas terrestres son:

1. Con buques en el mar, al alcance de cualquiera de las estaciones de la compañía. La tasa es de 7'50 pesetas con buques nacionales por diez palabras y 0'75 por cada palabra más. Para buques extranjeros 8'50 francos y 0'85 de franco respectivamente. Además en todo caso la tasa terrestre corriente.

2. Islas Canarias con la Península. El servicio se hace por conducto de la Estación de Cádiz. La tasa actual es de 4'50 pesetas por diez palabras y 0'45 por cada palabra extra, además de la tasa terrestre según destino. La Compañía gestiona con el Gobierno que las tasas sean las mismas del cable español.

En breve se establecerá el servicio internacional entre España é Inglaterra por las estaciones españolas de Aranjuez-Madrid y Vigo con la inglesa de Poldhu con tasas iguales á las más reducidas de cables. Las demás condiciones se publicarán oportunamente.

La Compañía Nacional tiene el propósito de introducir grandes mejoras en el servicio público de telegrafía sin hilos y dar toda clase de facilidades y suplica á las personas interesadas que pidan los informes que necesitan y formulen sus quejas ó reclamaciones, si á ellas se diera lugar en la Central de Telégrafos, en la Estación de la Compañía ó en el escritorio del Sr. Richardson, ó que escriban al director de la Compañía Nacional en Madrid, calle de Alcalá, 48, quedándose muy agradecidos por el concurso que así presten al buen servicio radio-telegráfico.

Imp. de Félix S. Molowny

mente, en virtud de sentencia legal—dijo con timidez el joven.

—Esa no es cuestión mía... Lo que nos preocupa, caballero, es el no tener que llevar una contabilidad especial para las deudas de los empleados de nuestra casa... No admitimos aquí sino personal de buena conducta, á quien sus proveedores no tengan nada que reclamar.

—Pero eso es entrar en la vida privada—murmuró Pablo Beraud.

Verriere intervino.

—Justamente—dijo con acento severo;—queremos que la vida privada de nuestros empleados sea inmaculada.

—Y la suya no lo es!... —prosiguió Arnoldo.—Nos han dado acerca de su conducta los informes más destabiles.

—¡Me han calumniado!

—¡Confunda usted á sus calumniadores, si puede!

—Antes es necesario conocerlos.

—¿Se atrevería negar que vivía amancebado con una prima, de quien tiene usted una hija, y que sin compasión para esas dos pobres criaturas, las ha abandonado cobardemente, desprovistas de toda clase de recursos, después de haber vendido su mobiliario?...

—¡Pero si esto fuera cierto, sería odioso!—exclamó Verriere, fingiendo lo más viva indignación.

—Pues, mi querido socio, por desgracia, es cierto—replicó Desvignes.—Hallando como he hecho que semejante conducta era inverosímil á fuerza de ser monstruosa, he hecho investigaciones y adquirido la prueba de que no me habían engañado...

—¡Pues, en ese caso, el señor Pablo Beraud es el mayor de los miserables!

—Esa es mi opinión, y por lo tanto, no podemos conservar en nuestras oficinas un hombre cuya conducta es notoria y vergonzosamente inmoral y criminal.

Pablo Beraud temblaba de ira.

—¿He venido yo aquí para ser insultado?—balbució.

—Desde este momento no forma usted parte de nuestra casa—dijo Arnoldo.

—¿De modo que me despiden?

—No le podemos tener en nuestra casa.

—¡Pero esta manera de obrar es indigna! Me han hecho ustedes abandonar la colocación que tenía... y ahora voy á encontrarme sin empleo.

—Esta no es cosa nuestra.

—Mas para mí es la miseria, porque en cualquier parte en donde me presente les pedirán informes, y por los que ustedes darán no seré admitido.

—Se recoge lo que se ha sembrado, caballero.

Pablo se volvió hacia Verriere.

—¿No tendrá usted un poco de indulgencia para su primo?—balbució con voz suplicante.

—Apruebo en absoluto la conducta de mi socio—repuso el banquero.

—¿Supongo que, á lo menos, me pagarán alguna indemnización?

—Le daremos su mensualidad completa; pero cuando levante usted las retenciones que nos prohíben entregarle cantidad ninguna... Esto es cuanto teníamos que decir... Puede usted retirarse.

Pablo Beraud, enteramente desesperado, mostró el puño á los dos socios.

—¡Ah! ¡son ustedes un par de bandidos!—exclamó.